
 
                                                                           

                                                                       
4ο ΔΕΛΤΙΟ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  ΣΤΗ ΒΑΜΒΑΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 
ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 

 

          Η Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας της Περιφερειακής Ενότητας Τρικάλων, σε συνεργασία 

με το Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού & Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου 

Βόλου, ενημερώνει τους βαμβακοπαραγωγούς της Π.Ε. Τρικάλων για τις απαραίτητες 

ενέργειες αποτελεσματικής φυτοπροστασίας  της βαμβακοκαλλιέργειας.  

1. Στόχοι 

   1.1    Η ενημέρωση των βαμβακοπαραγωγών για την αποτελεσματική φυτοπροστασία στον 

πραγματικό καλλιεργητικό χρόνο. 

   1.2    Η έγκαιρη ενημέρωση που αφορά την περίοδο πλήρους καρποφορίας και ανοίγματος 

του 50% των καρυδιών  και την οργάνωση αποτελεσματικής αυτοάμυνας κάθε 

βαμβακοφυτείας για όλη την καλλιεργητική περίοδο. 

   1.3    Οι παραγωγοί πρέπει να παρακολουθούν τακτικά τις βαμβακοκαλλιέργειες και 

σύμφωνα με τα πραγματικά δεδομένα, να εφαρμόζονται οι συγκεκριμένες καλλιεργητικές 

πρακτικές φυτοπροστασίας στο σωστό χρόνο, όπως παρακάτω περιγράφονται κατά 

περίπτωση. 

2. Διαπιστώσεις 

         Την εποχή αυτή οι βαμβακοφυτείες βρίσκονται στο στάδιο πλήρους καρποφορίας και 

ανοίγματος των καρυδιών. Στις πιο πρώιμες  φυτείες το ποσοστό ανοίγματος ξεπέρασε το  

50% και η εξέλιξη της βαμβακοκαλλιέργειας είναι ικανοποιητική. 

          Κατά τους επιτόπιους ελέγχους που διενεργούν Γεωπόνοι της Υπηρεσίας μας στο 

εγκατεστημένο δίκτυο φερομονικών παγίδων, οι συλλήψεις ακμαίων πράσινου σκουληκιού 

που παρατηρούνται κυμαίνονται σε ιδιαίτερα χαμηλά επίπεδα.  

          Όσον αφορά το ρόδινο σκουλήκι παρατηρήθηκαν αυξημένες  συλλήψεις  ακμαίων 

συγκριτικά με την προηγούμενη καταμέτρηση στις Τ.Κ Πετρωτού , Χρυσαυγής , 

Φανερωμένης και  Γλίνους. Τα επίπεδα προσβολών των καρποφόρων οργάνων  βρίσκονται 

κάτω από το όριο επέμβασης, ενώ στις άλλες περιοχές  οι συλλήψεις ακμαίων κυμαίνονται 

σε χαμηλά επίπεδα. 
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3. Συστάσεις – καλλιεργητικές πρακτικές  

Η γενεά του Πράσινου Σκουληκιού του Σεπτεμβρίου δεν θεωρείται ιδιαίτερα επιζήμια 

συγκριτικά με εκείνη του Αυγούστου, καθώς τα περισσότερα καρποφόρα όργανα του 

βαμβακιού έχουν ήδη ολοκληρώσει τον κύκλο ανάπτυξής τους , οι προνύμφες (σκουλήκια) 

τρέφονται συνήθως με καρποφόρα όργανα της κορυφής και σπάνια κατεβαίνουν 

χαμηλότερα ώστε να βλάψουν τη χρήσιμη καρποφορία. 

 Ωστόσο, η Υπηρεσία μας συστήνει στους βαμβακοπαραγωγούς, κυρίως των όψιμων 

φυτειών, να παρακολουθούν και σ’ αυτήν την γενιά τα χωράφια τους, και στην περίπτωση 

που διαπιστώσουν περισσότερες από τέσσερις (4) ζωντανές προνύμφες (σκουλήκια)σε 100 

βαμβακόφυτα, να προβούν σε καταπολέμηση με εγκεκριμένα για την καλλιέργεια 

εντομοκτόνα. 

Όσον αφορά στο ρόδινο σκουλήκι, η Υπηρεσία μας τονίζει ότι η συγκεκριμένη γενεά  

μπορεί να προκαλέσει σημαντική ποσοτική και ποιοτική υποβάθμιση της παραγωγής. 

Συστήνεται στους βαμβακοπαραγωγούς των οψιμότερων φυτειών να τις ελέγχουν 

επισταμένως και στο επόμενο χρονικό διάστημα. Στο παρόν στάδιο των βαμβακοφυτειών 

συνιστάται στους παραγωγούς να επέμβουν με χημικά σκευάσματα εάν μετά από 

δειγματοληψία 100 καρυδιών διαπιστωθεί προσβολή στο 5% αυτών. 

Επισημαίνεται ότι όπου χρειαστεί επέμβαση με φυτοπροστατευτικά μέσα, πρέπει να 

αποφεύγεται η χρήση του ίδιου εντομοκτόνου περισσότερο από δύο (2) φορές την 

καλλιεργητική περίοδο, ενώ είναι επιθυμητή η εναλλαγή σκευασμάτων διαφορετικού 

μηχανισμού δράσης κάθε φορά, προκειμένου να μειωθεί η πιθανότητα εμφάνισης 

συμπτωμάτων ανθεκτικότητας του σκουληκιού σε αυτό.  

Παρακαλούνται οι συνάδελφοι Γεωπόνοι Εμπορίας Γεωργικών Εφοδίων, και οι 

βαμβακοπαραγωγοί που πιθανόν εντοπίσουν σημαντική εντομολογική προσβολή ή 

οποιοδήποτε άλλο ανησυχητικό σύμπτωμα σε βαμβακοκαλλιέργειες, να επικοινωνήσουν 

άμεσα με την Υπηρεσία μας προκειμένου να εκδοθεί προειδοποίηση για την ευρύτερη 

περιοχή. 

Αποφύλλωση: Συστήνεται η αποφύλλωση των βαμβακόφυτων να γίνεται όταν είναι ανοικτό 

το 60% των καρυδιών με κατάλληλα και εγκεκριμένα φυτορρυθμιστικά σκευάσματα. Κατά την 

εφαρμογή του επιλεγμένου σκευάσματος, για επιτυχή αποφύλλωση ακολουθούμε πιστά και 

σχολαστικά τις οδηγίες της ετικέτας. Μη επιτυχής αποφύλλωση έχει ως συνέπεια την ξήρανση 

των φύλλων χωρίς να πέσουν από το φυτό, οπότε αυτά τρίβονται και κολλάνε στο σύσπορο 

βαμβάκι και δύσκολα αποχωρίζονται στο εκκοκκιστήριο.    

4. Εφαρμογή ψεκασμών με Φυτοπροστατευτικά Προϊόντα 

Η Υπηρεσία μας ενημερώνει ότι οι βαμβακοπαραγωγοί είναι αποκλειστικά και μόνο 

υπεύθυνοι για τη λήψη της τελικής απόφασης εφαρμογής χημικών σκευασμάτων, του είδους 

των σκευασμάτων που θα επιλέξουν, καθώς και του τρόπου και χρόνου χρησιμοποίησης 

αυτών, τα οποία συμβάλουν στις ποσοτικές και ποιοτικές αποδόσεις της καλλιέργειας. 

 Σε κάθε περίπτωση πρέπει να τηρούνται αυστηρά οι οδηγίες χρήσης των παρασκευαστών 

οίκων για την αναλογία χρήσης των φυτοπροστατευτικών προϊόντων, την συνδυαστικότητά 

τους, τον κίνδυνο φυτοτοξικότητας, καθώς και για τα μέτρα προστασίας για την αποφυγή 

δηλητηρίασης. 



 

Οι παραγωγοί πρέπει να χρησιμοποιούν μόνο εγκεκριμένα για την καλλιέργεια 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα τα οποία αναφέρονται στην Ηλεκτρονική Βάση Δεδομένων του 

Υπ.Α.Α.Τ., ενώ η χρήση των προϊόντων αυτών πρέπει να γίνεται από επαγγελματίες χρήστες 

κατόχους πιστοποιητικού γνώσεων ορθολογικής χρήσης φ.π.   

Τα αγροχημικά πρέπει να χρησιμοποιούνται πάντοτε σύμφωνα με την ετικέτα. Σύμφωνα 

με τα άρθρα 9§3 και 10§3 του ν.4036/2012 (ΦΕΚ8Α) όποιος χρησιμοποιεί μη εγκεκριμένα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα υπόκειται σε διοικητικές και ποινικές κυρώσεις 

Οι βαμβακοπαραγωγοί για κάθε επικείμενο ψεκασμό να ενημερώνουν τους μελισσοκόμους 

και όπου κρίνεται αναγκαίο η εφαρμογή των ψεκασμών να γίνεται την ώρα που δεν πετούν οι 

μέλισσες, κατά τις απογευματινές κυρίως ώρες μετά τη δύση του ηλίου.  

 

Για περισσότερες πληροφορίες, οι καλλιεργητές μπορούν να απευθύνονται στο Τμήμα 

Προστασίας Φυτών,  Ποιοτικού  & Φυτοϋγειονομικού  Ελέγχου  της Υπηρεσίας μας στα τηλ. 

24313-51603, 51604 καθώς και στο Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού & 

Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου Βόλου, στο τηλ. 24210-66525.  

 

 

 

                                                                                                                                 Ε.Π 

                                                                                                             Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΑΟ 

                                                                                                                                  

 

 

                                                                                      ΑΡΓΥΡΩ ΚΑΡΑΚΟΥΣΗ 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ΕΜΜΑΝ. ΓΟΥΓΟΥΛΑΚΗΣ 
 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ  
 

 1. Περ/κό Κέντρο Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού  
  & Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου Βόλου  

          Τορούτζια - Νικολαϊδη, Πεδίο Άρεως 
                   Τ.Κ. 38334  ΒΟΛΟΣ 

2. ΔΗΜΟΙ (Γεωπονικές Υπηρεσίες ) 
        α. ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ  
        β. ΜΕΤΕΩΡΩΝ 
        γ. ΦΑΡΚΑΔΟΝΑΣ 
        δ. ΠΥΛΗΣ 

  
3. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ   
    Δ/ΝΣΗ ΠΡΟΣΤ. ΦΥΤ. ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
    Τμήμα Γεωργικών Προειδοποιήσεων 
    Λ. Συγγρού 150  ΤΚ-176 71  ΚΑΛΛΙΘΕΑ 

4. Τμήμα Δημοσίων Σχέσεων ΠΕ Τρικάλων 
    ( με την παράκληση να δημοσιευθεί στα Μ.Μ.Ε.) 

 


